

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 3.341

Director: Don José Estraña

Martes 16 de mayo de 1916.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON RAMON RIVA HERRAN

que falleció el 17 de mayo de 1915, en la paz del Señor

Q. E. P. D.

Sus hijos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en las parroquias de Consolación, Santa Lucía, en las capillas de los reverendos Padres Agustinos y de los Angeles Custodios, serán aplicadas por su eterno descanso.

Santander, 16 de mayo de 1916.

que tienen que ir á Madrid frecuentemente, invirtiendo en sus viajes cantidades que á menudo consideran como pérdidas.

Si hubiese facilidades para efectuar viajes de ida á Madrid y vuelta, á precios económicos, los habitantes de provincias acudirían con más frecuencia á la capital para realizar negocios, operaciones de Bolsa y bancarias, consultas médicas, jurídicas, etcétera, para infinidad de asuntos para los cuales hoy no van, porque no encuentran esas facilidades.

La creación de unos billetes permanentes, utilizables en toda clase de trenes, constituiría una justa compensación de los perjuicios grandes que el comercio madrileño padece durante el verano, en cuya época las Compañías ferroviarias, por medio de billetes especiales, se esfuerzan en despoblar Madrid.

El señor Crespo ha propuesto al Ayuntamiento de Madrid que practique las necesarias gestiones, bien sean éstas cerca de los Poderes públicos ó directamente con las Compañías de ferrocarriles, para conseguir el establecimiento de tarifas de billetes de ida y vuelta, á precios reducidos, permanentes, de las tres clases, y que sean utilizables en trenes cómodos y rápidos desde las poblaciones importantes á Madrid.

Todas las provincias deben apoyar esta petición, pues á ellas les conviene tanto como á Madrid que esos viajes se abaraten.

interesa poner de manifiesto, no porque envolvera ninguna inexactitud, sino porque hacía un poco incongruente nuestro sueldo.

Decía el artículo que en el resultado de las elecciones tenían una gran parte de culpa los mauristas, lo cual es verdad. Pero como en el referido artículo no nos proponíamos hablar de los mauristas, sino simplemente responder á la extrañeza que había causado en "La Alayaya" nuestra natural actitud, el buen juicio del lector habrá comprendido que nos referíamos á los estadistas, únicos de quienes se podía haber esperado una actuación distinta á la que observaron en las elecciones pasadas, por las razones apuntadas en nuestro número de ayer.

Notas del Gobierno civil.

OBROS DE MADRID
Anteayer y ayer han llegado á Santander, enviados por el Gobernador civil de Madrid, unos cuarenta y tantos obreros.

Para solucionar la crisis obrera en la Corte, no han visto otro medio que el de enviar obreros á provincias, sin conocer si en estas provincias había ó no trabajo para ellos.

En Santander ocurre que se está en el mismo caso que en Madrid, que hay falta de trabajo y, como consecuencia, muchos obreros parados y los que de Madrid envían, vienen á complicar el conflicto y á perjudicar á nuestros obreros, sin beneficio alguno para ellos.

El señor Gobernador civil conociéndolo así, ha telegrafado al ministro de la Gobernación exponiéndole lo que ocurre en Santander y pidiéndole que no continúen las expediciones obreras, porque se ve en la necesidad de volverles otra vez á Madrid, con daño para los fondos de la Asociación de Caridad.

LOS MUSIGOS CIEGOS

La Junta de la Asociación Caridad de Santander, ha acordado autorizar á los músicos ciegos de la localidad á que, formando tercetos, puedan tocar en sitios fijos de la población, pero sin molestar á nadie pasando el platillo, sino dejando éste en el suelo para que el que buena mente lo desee les socorra.

A la misa primera

El paisaje es de ensueño; juega el Sol en el río, dándole suaves tonos de nacar y escarlata; un ruiseñor entona su bella serenata en la flexible rama, plateada de rocío.

Poco á poco, á medida que avanza sonríe la divina mañana, el monte y la ladera, el bosque exuberante, la casa y la pradera, surgen del velo rosa que flota en el ambiente.

Y tras llorar de esquilas el aire embalsamado y balar de corderos, y cantar de zagales, [do, silbidos de pastores, mugir de recales, y en plena égloga vive el ánimo embriagado.

Por estrecho sendero de la mies perfumada vamos los dos, cantando la ventura del día; yo, detrás de mi alma; delante el alma mía; de mi amada yo en pos, y en mis ojos mi alma [la.

La pequeña campana, desatando su risa allá entre robleadas, nos llama como loca; es ya la vez segunda que la campana toca; mi hermosa se impacienta, vamos á ir tarde [á misa.

Y sus pies de andaluz corren por el sendero con la carga soberbia de su cuerpo adorable, mientras yo, sofocando mi risa inaguantable, le digo que no puedo seguirla tan ligero.

Ella entonces se para y me espera un instante, mas yo finjo cansancio gozando en sus enojos; hay rayos de despecho en sus hermosos ojos, y su pecho de diosa palpita jadeante.

Llego al fin á su lado; el mohín de mi boca de niña enfurruñada, deshago con mis labios, y al calor de mis besos se templan sus agravios y mi risa triunfante le da una risa loca.

La campana parlara sigue repiqueteando, sobre nuestras cabezas vuelan las golondrinas, tras de las ventanucas de las casas vecinas las acres aldeanas sonríen saludando.

Y mientras á la iglesia caminamos en calma, ella en mi hombro apoyada, yo á su cintura [asido pienso en que soy el dueño de aquel cuerpo [querido, y un ruiseñor parece que me canta en el [alma... F. SARMIENTO

Colegio Cantabro.

Como habíamos anunciado, ayer tarde se reunió en el local del Ateneo Montañés la Junta general de suscriptores para la construcción en Santander de un colegio modelo que se titulará "Colegio Cantabro".

Asistieron buen número de accionistas. El doctor Morales expuso clara y concisamente las gestiones encomendadas á la Comisión que se había nombrado para los trabajos previos.

Indicó cuáles serán los terrenos que han de adquirir, haciendo constar que sus actuales propietarios, don Emilio Botín y el señor marqués de Villatorre, habían dado toda clase de facilidades.

Respecto al profesorado que habrá de tener el Colegio, propuso que se aceptara como el más conveniente, á los Padres Agustinos, por ser los que ofrecen mayores ventajas.

Recordó que siempre habían sido los padres de familia quienes habían planteado los problemas de educación é instrucción de los niños, citando como ejemplo una reunión de padres habida el año 1843 en Santander, en la que se acordó fundar el Instituto Cantabro con carácter particular, que más tarde fué transformado por el Estado en Instituto oficial.

Por último, sometió á la consideración de la Junta la aprobación de los Estatutos redactados por el abogado don Ramón de Solano y que fueron leídos por el secretario señor Jiménez.

La Junta aprobó por unanimidad todo lo hecho por la Comisión, consignando en acta un voto de gracias.

También se acordó que una vez otorgada la escritura de constitución, se procediese á empezar las obras.

A propuesta de la Comisión son nombrados consejeros los señores siguientes: don Francisco Gutiérrez, don Ramón Solano, don Mariano Morales, don Alfredo Corpas, don José García, don Pedro Zubeldia, don Manuel López Dóriga, don Venancio R. Jiménez, don Jaime Ribalagayun, don José Cabrero y don Alberto Corral.

El señor Jiménez dió cuenta de una carta recibida de don J. Haro en la que manifiesta que se suscribe por tres acciones, pero que estas queden en poder del Consejo de Administración para que su importe de 3.000 pesetas sean distribuidas entre los primeros alumnos más aplicados del futuro Colegio.

La Junta acordó haber visto con agrado el valioso ofrecimiento del señor Haro. Terminada la Junta, se acercaron á la Comisión algunos señores para suscribirse á tan hermosa obra.

Cuidados maternos

Las cristianas madres españolas se reúnen para muchas cosas, unas que les interesan á ellas y otras que les importan mucho á quienes las aconsejan y dirigen en estas Asociaciones. Y una de las cosas para que se debían unir las damas en Santander es para secundar la obra que las damas madrileñas vienen realizando. El doctor Tolosa Latour, que tanto trabaja por la conservación de la familia española, llevando la salud á los hogares, ha censurado en Madrid, ante la Unión de Damas, á las madres que no cumplen sus deberes sagrados, y describió, con magistral palabra, el cuadro de una madre cuidando al niño enfermo ó llorando cuando Dios se lo lleva. Las malas lecturas (forraje literario) y el cinematógrafo, considerados como focos de infección moral peligrosísimos, y expuso que una madre obrera, para ser dichosa, no necesita más que salud, alegría y trabajo.

Para luchar contra el cine pidió la cooperación de los padres, recordando la decisión de la Asamblea de Protección á la Infancia de elevar (como lo hizo), al ministro de la Gobernación un ruego para que se prohibiese la entrada de los menores en el cine, á no ser que fuesen acompañados de sus padres, y la previa censura de las películas.

Como receta para cuidar bien á los hijos, aconsejó á las damas que hicieran lo que una madre menestral tenía como el mejor sistema educativo: "Hacer que los hijos coman de todo con apetito y sepan sufrir todo con resignación."

Si las madres españolas pueden hacer muchas cosas que no hacen, y conste que no censuramos sólo á las madres obreras, que no disponen de tiempo para cuidar de sus hijos, sino también á las madres de la clase media y de la clase alta, que debieran aprenderse de memoria esa conferencia que el doctor Tolosa Latour ha dado en la villa y corte.

Junta de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del alcalde señor Gómez Collantes y con la asistencia de todos los vocales, celebró ayer tarde Junta la de Reformas Sociales.

Después de aprobarse el acta de la sesión, se dió lectura por el secretario, señor González (don Eloy), á varias denuncias sobre infracción á la ley del descanso dominical, siendo resueltas con arreglo á lo dispuesto.

Los vocales obreros presentaron varias denuncias de industriales que no conceden descanso á sus operarios, y se acuerda recordárselos lo dispuesto referente al descanso, y no teniendo más asuntos que tratar, se dió por terminada la reunión.

Por los pescadores

Obligados por la necesidad, en este puerto, como en todos los demás de la provincia, se ofrecen para ir en las lanchas pesqueras, á ganarse un jornal que les hace mucha falta, individuos que no saben nadar, los cuales, si cumplen bien en las faenas de la pesca, no son tan útiles en caso de naufragio. Muy al contrario, lo que suele ocurrir es que estos infelices, ó se ahogan, ó difícilmente con su torpeza los trabajos de salvamento.

"La Voz Santofesa" recuerda que hace pocos días un vecino de Santoña, hallándose en alta mar á bordo del vapor "Armonía", de aquella matrícula, se cayó al agua, y por no saber nadar, corrió inminente riesgo de perecer ahogado.

Para evitar que esto suceda, debería practicarse con frecuencia la natación, tanto entre la gente que se dedica ó puede dedicarse á la pesca, como entre la juventud en general, pues el saber nadar es cosa de gran utilidad para el que vive á la orilla del agua.

Y el citado colega, que tan dignamente representa y defiende los intereses de los santofesés, dice también que sería muy conveniente que se dotase á todos los vapores de pesca de una salvavidas circular, que pudiendo fácilmente colocarse á bordo en cualquier sitio, por ejemplo, en la estampa de popa, serviría en muchas ocasiones para evitar desgracias, las cuales suceden por falta de previsión, máxime si se tiene en cuenta que en los citados vapores van á la mar muchos, muchísimos, que por no haberse preocupado nunca de ejercitar la natación, en caso de un naufragio ó accidente marítimo, se ven incapaces para arrancar su vida ó la vociferación de las olas.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once á doce, Sanatorio del doctor Madrazo y de doce á una y media, Wad-Ras, 8, 2.º

Ateneo de Santander

Conferencia de la señorita Manolita Polo : : : :

Numerosa y distinguida concurrencia, entre la que destacaban muchas y bellas señoras y señoritas, asistió ayer tarde al Ateneo, á escuchar la lectura de la conferencia de la señorita Manolita Polo y Martínez Conde, cuyos trabajos literarios han saboreado ya los lectores de EL CANTABRICO.

Se encargó de la lectura del precioso trabajo de la conferenciante, nuestro estimado compañero de redacción y secretario del Ateneo, don José Barrio y Bravo, que con exquisita galanura hizo la presentación de Manolita Polo, con el merecido elogio para esta joven y discretísima escritora.

La breve exposición del señor Barrio y Bravo fué acogida con calurosos aplausos.

El señor Barrio dió lectura luego á la conferencia, que se escuchó con gran atención, y gustó extraordinariamente, siendo interrumpida la lectura algunas veces, por los aplausos del público.

Para que nuestros lectores conozcan el delicado trabajo de Manolita Polo y Martínez Conde, comenzamos hoy á publicar su conferencia.

Lecturas, atisbos é impresiones.

Amigos míos: Quédeso el pomposo título de conferencia para otras disertaciones sabias ó eruditas, que es impropio de esta humilde charla mía, en la cual pongo como divisa vuestra benevolencia deferente y cortés.

Sincera y sencillamente conversaré con vosotros de lecturas, de mis atisbos de la vida, de impresiones íntimamente ligadas á recuerdos "de cosas que fueron"; venticinco sutil que vaga en los montes y en los valles levantando rumor de hojas secas; algo que habla al espíritu para llenarlo de nostalgias.

En estos días melancólicos, grises, netamente montañeses, mientras salmolia la lluvia su canción de telio y la ciudad parece envuelta en un inmenso manto oscuro, un buen libro es como un rayo de sol, como una caricia, como un beso espiritual que pone á la imaginación el blanco candor de unas alas—algo semejante á esos girones de niebla que visten nuestros picachos—y eleva los corazones al país del sol, muy por encima de las pequeñas tragedias vulgares de unas almas grises también.

Si el libro es flamante, con olor á tinta, todavía, sentimos al abrir sus hojas no sé qué vaga inquietud, esa curiosidad deliciosa que nos impulsa hacia lo desconocido y atayante; en cambio, si en tiempos ya lejanos pusimos en él nuestras manos pecadoras, mientras los ojos, con avidez, se posaron en sus páginas, le saludamos efusivamente, como á un viejo amigo que al regresar de un largo viaje, nos desconoce y exclama: ¡cuá lo ha crecido!, y que á pesar de su exclamación sigue creyéndose niños, eternamente pueriles, y si no ya carameles, nos ofrece el relato de risas, juegos y cantos: mil y mil encantadoras reminiscencias ante las cuales, evocando, tornamos á ser chiquillos otra vez.

Y surgen, en oleada, los recuerdos: escenas de colegio, amiguitas con melena y calcetines, el día radiante de la primera Comunión, mañanas de sol, tardes lluviosas, fantasías, remordimientos, piedades.

Releyendo "Corazón", del admirable y admirado Amicis, he sentido esa emoción retrospectiva y he apreciado, con mayor intensidad, la ternura de este hermoso libro, cuyo texto parece reflejar toda la dulzura, toda la armonía del bello país en que vivió la luz.

Edmundo de Amicis—á quien podemos denominar el Don Quijote de los niños—es uno de los pensadores que mejor ha interpretado el alma de la infancia, que más íntimamente y con mayor colorido ha exteriorizado las silenciosas melancolías de la adolescencia, cuando el espíritu, ansiando abrirse á la vida que le sonríe prometedor, se agita con afán como una prisionera mariposa.

Acallará un instante mi pluma experta la voz del maestro, en "Furia", una novela que es un primer de observación y de ternura. Dice así, refiriéndose á la divina aurora de la vida, á la juventud en albor: "Abajo vé un pequeño mundo de niños que juegan, ríen, cantan y hacen locuras, y no puede descender á él". Arriba vé otro mundo más grande, donde se piensa, se trabaja, se lucha y se ama, y no puede todavía subir á él.

"Columba, como al través de un velo, la mujer bella, querida, argumento secreto de deseo y ensueño; y la mujer se baja á besar á los niños, se vuelve á mirar á los hombres y pasa junto á él el adolescente, sin verle siquiera".

Tal es, señoras y señores, la etapa más transcendental de la vida, la más ardiente, la más tierna, la más románticamente bella y pura, en que el corazón se abre magnánimo, despliega—por decirlo gráficamente—cual flor en capullo á los besos cariciosos del sol.

Y en esta época en que los corazones, por su estado ingenuo, pudieran identificarse, comprenderse, es precisamente cuando se separan los muchachos y las niñas—que antes compartían risas, lágrimas y juegos—para encontrarse más tarde, hombres y mujeres ya, en un ambiente de artificial elegancia y prorrumpir, unos y otras, como si se hallasen ante un enigma indescifrable, en el escéptico "¡Bah, las mujeres!... ó en el inquietante "¡Quién comprende á los hombres!"

Buenaventura Rodríguez Parete

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana, y de tres y cinco de la tarde excepto los días festivos.

Amos de Escalante (antes Correo), 12, 1.º derecha

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso. TORRELAVERGA

Loupolo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castejar, número 4.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos.

BURGOS, 4, 1.º

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA de 10 á 4 y de 3 á 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos. Paz, 3, 2.º

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 á 12. Gratis á los pobres, los miércoles y viernes, de cuatro á cinco.

DAOIZ Y VELARDE, 4, 1.º

Los armenios sacrificados

El odio de los turcos hacia los armenios ha tenido en Trebizonda ocasión sobrada de manifestarse y, lo que es peor, de entrar en juego, encarnizándose sanamente contra los odiados.

Según el informe ruso, desde julio del pasado año empezó en la conquistada ciudad la persecución y matanza de los armenios. El camino de Erzerun á Trebizonda estaba bordeado de cadáveres, y los griegos allí residentes calculan en ochocientos el número de niños armenios arrojados al mar por la crueldad turca.

Siendo de origen ruso estos datos, desde luego se podrá creer que están exagerados, pero si los relacionamos con otros sucesos de esta misma guerra y con algunos de fecha anterior, hay que convenir que aun cuando no se puede responder de su exactitud matemática, hay, sí, fuertes presunciones de su certeza, de su exactitud aproximada.

Hace meses que la prensa neutral había acusado á las autoridades turcas de imponer á la población armenia un obligado éxodo á pie, sin recursos y en condiciones muy desfavorables hacia el Occidente de Asia Menor y hacia Mesopotamia; de los miles de infelices que en tales circunstancias abandonaron sus casas, muchos murieron de cansancio y de hambre; otros á manos de sus conductores, y una pequeña parte de ellos habrán quedado abandonados á su suerte, sin medios de vida, en comarcas completamente inhospitalarias; se calculaba que por ese medio la despoblación armenia sería absoluta, y la raza de aquellos infelices desaparecería del país.

Recientemente, el ministro turco del Interior, entre protestas de sentimientos humanitarios, trataba de justificar la conducta de persecución del Gobierno de Constantinopla para con los armenios: "La muerte de éstos—decía—está bien decretada, porque unos eran enemigos de los turcos, y otros habían de serlo en adelante". Estas manifestaciones son bastante elocuentes para que reciban la merced de un comentario.

Pero ese proceder de Turquía es antiguo contra todos los pueblos cristianos que ha tenido bajo su dominación. Griegos, serbios, búlgaros, armenios y rumanos fueron villanamente asesinados por las tropas irregulares turcas en los siglos XVIII y XIX.

En 1875, para salvar á los búlgaros, á esos búlgaros hoy aliados de Turquía contra Rusia, amenazados de una zona turca, declaró Rusia la guerra á Turquía imponiéndola la Paz de San Stefano.

Desde 1885, libres del yugo otomano los pueblos balcánicos, los turcos se han ensañado contra los armenios y tropas de Kurdos, han degollado sin piedad, mientras saqueaban é incendiaban sus propiedades, á pesar de la intervención de Inglaterra, Fran-

cia, Rusia y Norte América para evitar tales atropellos.

En una sola de esas campañas de exterminio se calcula que perecieron á manos de los turcos más de sesenta mil armenios.

Si eso fué en épocas de tranquilidad relativa en el interior del Imperio otomano qué no habrá sido ahora cuando veía el avance ruso que no podía detener y consideraba que venía á libertar á su eterna víctima la población de Armenia?

Es creíble, pues, sin grandes pruebas, que los turcos, al retirarse sobre Erzerun primero, y después sobre Trebizonda, hayan sacrificado á millares de armenios, desgraciados é inocentes víctimas del odio religioso y de raza y de la barbarie turca.

Milagros Literarios

TRISCA, VAQUERILLO...

¿Por qué llora el vaquerillo?
¿Por qué aquella vaquerilla del sotillo.

ya es amor de otro chiquillo?
¿No me causa maravilla!

¿Por qué tan osado eres,
siendo un rapaz de once años,
que ya quieres probar de tales quereres que guardan tales engaños?

¿No te ha enseñado Natura que toda flor que florece prematura si da fruto no madura, porque en abril envésce?

¿Y no viven más dichosos que tus toros refidores y celosos los becerillos nerviosos, libremente triscadores?

Pues trisca tú, vaquerillo, y olvida á la vaquerilla del sotillo, porque tú eres un chiquillo y ella no es una chiquilla... J. M. GABRIEL Y GALAN

Para viajar con frecuencia

Es de gran interés para cuantos se ven precisados á ir á Madrid con frecuencia, y no disponen de un pase, como los "elementos oficiales", una proposición que un concejal de la Corte, el señor Crespo, ha presentado á aquel Ayuntamiento.

Madrid es el centro al cual convergen todos los asuntos oficiales, administrativos, judiciales, políticos, comerciales, industriales y científicos, y todo el que se ocupa en España de asuntos de esta índole, un día ú otro tiene que ir á Madrid, y esos viajes suelen ser necesarios que se menudeen, por efecto de la lentitud con que se tramitan y se resuelven los asuntos en la capital de España, donde no parece que se conoce la prisa.

Entre nuestros habituales lectores figuran algunos señores de Santander

Se ha cometido un error

A juzgar por las noticias recibidas en Bilbao, parece definitivamente resuelto el caso del vapor "Hércules", de la Compañía Marítima Unión, que ha originado el ruido incidente de que hablamos hace pocos días.

El citado buque ha sido despachado por el consul español en Cabo Verde y salió para Lixos, donde debía dejar su cargamento de trigo.

La prensa bilbaína dice que es de celebrar esta solución, pero no deja de prestarse á tristes comentarios que despus de las infinitas molestias y perjuicios que se han causado á la Compañía armadora del "Hércules", incluso la amenaza de apresar el buque con cañones españoles, vengamos á parar en que nuestros gobernantes reconozcan, de hecho, que se han equivocado.

A nosotros no nos sorprende esta equivocación. Es una más de las muchas que se están cometiendo con motivo del problema de las subsistencias. Pero nuestros gobernantes piensan que para eso nombran tantas comisiones y tantas Juntas especiales: para compartir con ellas la responsabilidad de las torpezas.

¡Hay que enseñar á gobernar á los que vengan atrás, para que no arreen!...

La resolución del Supremo

La resolución del Tribunal Supremo en lo que respecta al tercer puesto de la circunscripción de Santander, está siendo objeto en Madrid de grandes comentarios no muy favorables que digamos para el señor Solana y para el alto Tribunal que le ha regalado el acta.

Recordando este sentir general un periódico de la Corte, que nada tiene que ver con el reformismo y á quien, por lo tanto, no se le pueden achacar apasionamientos de partido ni intentos de campañas sistemáticas, publica en su editorial del próximo pasado domingo, un interesante artículo, digno de ser reproducido, y que viene á demostrar al paso que Hoyos Sainz no es un desconocido ni un arrivista, como parece ser que piensan algunos superhombres del caciquismo local.

Dice así "El País" que es el diario á que aludimos en las líneas precedentes: "Pero el dictamen más extraordinario, como que toca en lo maravilloso, es el relativo á Santander. Por Santander se hace un milagro; se resucita á un "lázarro". El resultado es el candidato del Centro Católico, el integrista señor Solana. Un triunfo de Mella, según dicen, que extiende su influencia de Asturias á Cantabria.

Para anular la proclamación del señor Hoyos Sainz, el Supremo ha dado por probado que determinadas actas eran falsas. Y de aquí nuestro asombro por la resurrección del Lázarro montañés y supracatólico, porque si esa falsedad está demostrada, demostrado está que en una de las sesiones del famoso Valderredible se volvió el puñero en favor de Solana y de Ruano.

Parecía por esto lo lógico que en todo caso se anulara la elección por el tercer lugar; pero debe de ser cuestión de fe, y por eso no lo comprendemos, que se quite á Hoyos para poner á Solana, á la mayor gloria de Dios y en bien de las venanzadas tradiciones.

Mala, muy mala, abominable, era la Comisión de Actas del Congreso; pero no le va en zaga el Tribunal Supremo. Pasa con esto de las actas lo que ocurre con los veredictos y las sentencias de los Tribunales de hecho y los de derecho, que no se acierta, de pronto, á distinguir dónde están los mayores errores y más terribles desgracias, si en la justicia histórica ó en la justicia popular. Si la una ha matado á inconscientes, la otra ha declarado la inculpabilidad de asesinos.

La buena intención de los que llevaron al Supremo el examen de las actas electorales, es notoria. La falta, origen de estos males, estuvo en no empezar por el principio, que es para todo lo relacionado con la administración de justicia, la independencia del Poder judicial. Mientras el ejecutivo, es decir, los abogados que han sido ministros y pueden volver á serlo nombres magistrados, fiscales, presidentes de Sala, asediando, pospongan, trasladen, mimen ó vojen á estos funcionarios, los hagan seradores, los premien y castiguen, actos malos habrá siempre en los dictámenes de actas."

FE DE ERRATA
En las "Salpicaduras electorales" que publicábamos en nuestro número de ayer, se desdizó una errata de bulto que nos

ARINES PALACIOS MEDICO. Especialista de las Maternidades de Lyon. Paris. Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid. SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de diez a una. Gratis a los pobres, de tres a cinco. ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8. Teléfono número 859

Y se casan (hablo en términos generales y excluyendo excepciones). Unas veces, las menos, enamorados del tipo ideal soñado en la adolescencia—el cual crean haber hallado—otras, las más, merced a un cálculo matemático. Corolario? Esa admirable y conocida dolencia, en que aletia un espíritu escéptico, profundamente conocedor del corazón humano:

"Sin el amor que encanta la soledad de un ermitaño español. ¡Pero es más espantosa todavía la soledad de dos en compañía!" Vive en mi memoria, fatente y lumihoso, un suceso tan trivial en apariencia como profundo en el fondo, que me ocurrió hace tiempo en mi lejana infancia... ¿Soyre? En plena juventud cualquiera tiempo pasado, por próximo que sea (parece tan distante!) pertenecía yo a ese pequeño mundo, donde se juega, se ríe y se hacen locuras; al sugestivo país de las muñecas, en que todo, a través del velo rosado, muéstrase con claras fricciones y cada año recibimos la visita de tres Magos Reyes, más pródigos en ensañamientos y quimeras, que en juguetes y dulces.

Un día—no recuerdo por qué festivo acontecimiento—hallé entre mis chucherías un arlequín, sin deformidades, que atrajo mi atención y avivó mi interés. Sonreía siempre la roja herida de sus labios, en la carita rosada, con una blanca y rizada peluca por marco. Ilusionada le abracé... ¡Oh, emoción, grata emoción!

Aquel muñeco no era como los demás, cual los inexpresivos que yo, hasta entonces, había tenido; al oprimir la vistosa figurilla, o un sonido armonioso, a modo de música... ¡Era el alma, sopló divino que yo buscaba, quimérica, en los acartonados cuerpecitos de mis "nenes"!

Sin cansarme nunca—cosa inaudita en la infancia—jugué día tras día, y así algunos meses, con mi arlequín, haciéndole partícipe de mis ternuras maternales, de mis besos y también—¡ay!—de toda clase de arrebatos y rabietas. ¡Tanto le quise!

Hasta una vez que... Un nimio y vulgar suceso—una abertura que se desdoscó—me reveló "el secreto"; descubrí, sin pensar, el "alma" del juguete... ¡un fuelle de madera, revestido de cartón y circuido de un poco de alambre!

Y lloré, amigos míos, lloré como nunca había llorado; lágrimas que, rara vez, asoman a los absortos ojos de la gente menuda.

En este primer desencanto de mis ingenuos seis años, resultó, como tantas veces por las andanzas del mundo, dolorido, maltrecho, el corazón, pobre y sublime loco, que tan mal parado saldría en este desquiciado tinglado, de no parecerle dorada prisión—pues así le plugo a la misericordia de Dios—lo que es sólo burda jaula de madera.

El tiempo, sabio doctor del espíritu, auró mi pena y perdonó al muñeco su burla cruel. ¿Su burla? No, señores míos, el fraude de ese Alonso Quijano, luso y romántico, que vive en lo más hondo de nuestro ser, y que a la postre de sus locas aventuras, resulta dolorido y quebrantado.

¡Oh, Clavileño, cuán arriesgados y breves son tus vuelos! Os he contado esta cándida anécdota infantil, porque creo tiene, en el fondo, una íntima cohesión con esa esencia dolorosa que encierran las dolencias del maestro del pesimismo, de las brumas espirituales, y la frontera psicológica que delimita dos almas grandes: la del delicado prosista de los niños y la del sabio poeta de las mujeres.

El espíritu de Amicis parece amalgamado con maternales ternuras, con sonrisas de niño, con evocaciones y añoranzas de la decrepitud. En él todo es blanco, alado, luminoso. Luego de leer una de sus emocionantes narraciones, nos sentimos mejores; como si la bondad y la justicia se depuraran en nuestros corazones, elevándonos al claro cielo del optimismo, de la reconciliación; que la prosa de Amicis es, ante todo, moralizadora. Ama y estudia al niño, pues de él espera la regeneración social, la savia nueva que haga hermanos a todos los hombres y ponga en la cumbre de un supremo anhelo las divinas palabras de Jesús: "Amaos los unos a los otros".

Los versos de Campoamor, sus dolores, pensamientos y poemas, nos muestran, en cambio, la esencia amarga, el ácido fruto de la vida: cunas vacías, pasionarias tronchadas por el huracán, siempre vivas de desamor, maripositas de inconstancia, vez sin el faro amparador de los recuerdos felices, lágrimas que son sonrisas... de pesar, y sonrisas y cantos, carétes del corazón.

Percebimos, en fin, al término de la lectura, como un rumor extraño, misterioso, algo así cual si ruidos descendiera un ángel con las alas rotas. "Porque lleno de amor te mandé un día una rosa entre frescas, Juana mía, tu boca, con que a todos embelabas, besó la rosa sin comer las frescas. Al mes de tu pasión una mañana te envíe otra rosa entre las frescas, Juana; más tu boca, con ansia, y no amorosa, comió las frescas sin besar la rosa".

Perdonad que no me haya resistido a la tentación de copiar "Rosas y frescas", de cuyas delicias habréis gustado repetidas veces, en pago a la omisión de propios conceptos, hijos de una filosofía tan barata como pueril. Podríais decirme—y con razón—jugándola alarde de marisabidilla, cual Campoamor en sus "Cosas de la edad". ("Pero señor, si es tan niña!")

donza Lorenzo, por el prosaismo de un Sancho, atildado y galante, nuevo Don Juan de placeres a flor de piel... ¡Las almas grises, no há mucho mencionadas; aquellos seres sensibles sólo al calor ó al frío!

Para mí, que apenas he posado mi planta en el umbral de la vida, donde sólo hallamos rosas, sería imperdonable pecado rindirme al escepticismo de ancianidad, perder las divinas ilusiones, los ensueños, ese tesoro con que los ángeles nos dotan al nacer, contrariando así la influencia del frío beso de la muerte en nuestro paso fugaz por el mundo.

Notas regionales

En el garlito. Como autor del hurto de diferentes efectos y ropas a un carretero de La Hermita, la Guardia civil de Potes detuvo en San Andrés a un sujeto que dijo llamarse Ceferino Suárez García, de 28 años, minero y natural de Madrid. El detenido quedó a disposición de la autoridad judicial.

Intento de estafa. De acuerdo con la Guardia municipal de Laredo, la benemérita de dicha villa logró detener el día 14 a José García Fernández, de 51 años, natural de Tudela (Navarra). El García, fingiéndose mozo de la estación de Treto, y provisto de un talón del ferrocarril, falsificado por él mismo se presentó en el convento de las monjas Trinitarias, a las que trató de cobrar doce pesetas treinta céntimos, importe de una caja de libros, que decía tenían que retirar de la estación.

Raquerías. Como presunta autora de haber penetrado por una ventana en el domicilio del vecino de Valderredible, Domingo Gómez Gómez, en ocasión que éste se encontraba ocupado en la labranza, y del que se llevó 20 pesetas que estaban guardadas en un baúl, ha sido detenida y entregada al Juzgado Raimundo Puente Saiz.

Perfiles cómicos.

Los Teatros Blancos. Vamos a tener un teatro, frente a la fuente del Río de la Pila, cuyas aguas beberán los comediantes y no habrá luego quien los eche, exclamándose a perecer de hambre, porque lo que sobra en Santander es gente que haga comedias. De este teatro que se va a construir se dice que tendrá una particularidad: será un Teatro Blanco, no porque le piensan hacer de mármol de arriba abajo, sino porque la nitidez resplandecerá en todos los programas que en él se ejecuten. Con la circunstancia de que, rindiéndose en él un culto especial a la blancura, no se permitirá que en su escenario se exhiba demasiado la ropa blanca. No se representarán, pues, en este teatro obras de esas donde salen las tiples en paños menores. Queda "ipso facto" excluida del repertorio de toda compañía que en él actúe, "La camisa de la Lola".

Empezando por "La garra" y concluyendo por "Las bribonas", una multitud de producciones modernas serán destrerradas del nuevo teatro, que probablemente se estrenará con "El milagro de la Virgen". Y de este modo, el público que acude a las funciones no se corromperá, como ocurre en ciertos teatros, donde entra una chicle de diez años inocente del todo, ve trabajar a una euptelista y sale guiñando el ojo a los ptereros. Un señorito "bien", recién llegado de Deusto, era una cándida paloma. Tan paloma era, que en cuando veía en un lejano una lata vacía de pimientos colocada en un palo, creía que por allí se entraba a su casa. Y este pobrecito empezó a concurrir a los teatros, y al poco tiempo, en cierta morada, se perdió... Se perdió una bofetada y se le encontró él... Desde entonces, la mamá no le deja salir de casa de noche y en cuando dan las ocho no viene, sale una criada a buscarle. Le suele encontrar en la calle de San Francisco, y la doncella y él se van derechos al Muelle, por Cuatro Caminos. La mamá ha autorizado a la chica para que si se resiste su hijo, le ponga la mano encima. Y de ella dicen que ha podido conseguir que su hijito ande derecho. ¡Lo tiene como un huso!

Cuando las funciones de teatro no sean verdes, ni coloradas, ni azules, ni amarillas, como "El cuarto amarillo" y "La túnica amarilla", cuando sean todas de una blancura intachable, podremos llevar a esos espectáculos a nuestras hijas. Las pobres se aburrirán extraordinariamente, pero saldrán del teatro tan puras como entraron. Porque ya saben los lectores que en las obras feas del Teatro Blanco no se suele encontrar ni un mal pensamiento. El porvenir teatral es del candor, y es posible también que inauguren el Teatro de la calle del Río de la Pila, la Guerrero y Mendoza, representando una adaptación de "Bertoldo, Bertoldino y Cacacasso".

¡No han leído ustedes que una distinguida señorita de Madrid se escribía a sí misma ardientes cartas amorosas, firmadas por un supuesto galán, que había llegado a proponerle un rapto? Pues esa exacerbadura de las imaginaciones juveniles, si que también meridionales, procede de los teatros de colores, de los cine y de las novelas románticas. Pero los moralistas velan, y van a venir a docenas los teatros blancos, aunque haya quien opine que resulta mayor blancura la del teatro de las sábanas; y las películas blancas, y los libros blancos, que podrán servir para muchas cosas, incluso para apuntar la cuenta de la lavandera. Y las señoritas "bien", podrán decir: "Yo voy a ver lo blanco, lo blanco. ¡A mí me estorba lo negro!"

En una importante capital castellana, donde hay muchos y buenos teatros, también están construyendo otro, magnífico, para dedicarle a la blancura immaculada. En él, sólo se permitirá bailar a los artistas de variedades con pantalones de odaliska, y los cuplés han de ser todos alusivos a la salvación eterna. Por ejemplo: "¡Melón, melón!"

¡No dejes de hacer este año la primera comunión!

De lo contrario, la propia Emilia Benito, no podrá actuar en el Teatro Blanco. Como dice una nota vibrante y aguda, de María, diciéndole que a las cantantes en los Teatros Blancos no se las permite llevar la noche oscura. En el de la calle

EL MEJOR PURGANTE. LAXANTE DEFENSIVO. SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD. el ESTADO BILBAO, la JAQUECA. En el frasco redondo con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

Audiencia

JUICIOS ORALES. Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santofía, seguida contra Victoriano Saiz Lavín, porque entre nueve y media de la noche del día 6 de junio del año último, y en el pueblo de Gajano, el procesado acometió súbitamente con un palo a Petra Morante, sin que procediera riña, disputa, provocación ó insultos, causándole lesiones en la región occipito parietal, en los hombros y en los brazos, que necesitaron para su curación 62 días de asistencia facultativa.

El señor fiscal, calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, para el que pidió la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización de 460 pesetas y pago de costas; con cuyas conclusiones se conformó la defensa del sumariado.

También tuvo lugar el procedente del mismo Juzgado en causa seguida contra Petra Ortiz Cobo, porque en la mañana del día 30 de diciembre del año último, fué en unión de una hermana suya llamada Dolores, a llevar unas vacas al monte conocido por el nombre de "Sierra de Gandarillas", del pueblo de Penagos, encontrándose allí con los vecinos del mismo, Romualdo y Teodora Mantecón, que estaban cargando un carro de rozo; y como ésta preguntase a las hermanas Ortiz qué iban a hacer allí, acometieron con piedras y paños, la Petra y la Dolores al Teodoro, que se dio a la fuga, y volviéndose la Petra hacia donde estaba Romualdo, padre del Teodoro, le hizo dos disparos con una pistola, a unos ocho ó diez metros de distancia, atravesando el proyectil la chaqueta que llevaba puesta el Romualdo.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de disparo de arma de fuego, de autora a la procesada, para la que pidió la pena de un año y 21 días de prisión correccional, accesorias y pago de costas. La defensa de la sumariada interesó su absolución por falta de delito.

TOMA DE POSESION. Ayer tomó posesión del cargo de abogado fiscal sustituto de esta Audiencia, don Antonio Labal Calvo. Le damos la enhorabuena.

"Filántropo montañés"

Ha hecho ya tres años que el filántropo don Gerónimo P. Saiz de la Maza hizo un donativo en metálico de mil pesetas para adquirir algo que fuera útil para los pobres sordo-mudos y ciegos, que reciben enseñanza en el colegio que funciona en esta capital, subvencionado por el excelentísimo Ayuntamiento y Diputación provincial y que dirige nuestro particular amigo don Bernardo T. Martín.

Gracias a ese donativo se han podido adquirir en estos últimos días una hermosa máquina de escribir Smith Premier y un piano. Poco es, pero con estos dos elementos más para la enseñanza, ya puede proporcionarse alguna defensa a esos desgraciados para la lucha de la vida, tan necesaria a esos seres indefensos.

Si otros secundasen al filántropo, ¿quien todo le parece poco cuando se trata de hacer el bien, no sería difícil poder ir dotando a ese establecimiento de enseñanza de cosas ó instrumentos de verdadera utilidad para los mismos. Mucho confiamos en ello, toda vez que así demostrará la Montaña su amor a los pobres desgraciados.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO é INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. Venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Vida militar.

DESTINOS. El comandante de Carabineros de esta Comandancia, don Juan Rendon San Juan, ha sido destinado a la de Lérida, y á esta Comandancia viene destinado el capitán don Ladislao Contreras Casero, quien prestaba servicio en la de Algeciras.

INDULTOS. El Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha acordado el indulto del resto de pena que sufre en Santofía, el recluso, Bernardo Narros Fernández.

Guipuzcoanas

EN EL HOSPITAL. Uno de estos días, un enfermo entregó á otro que salía a la calle con permiso, quince pesetas para que le pagara la compostura de un reloj y unas medias sueltas, sin que aquella noche, al regresar, hiciera entrega del dinero ni de los objetos. Lo chusoso es que, á lo que parece, el sujeto en cuestión no estaba ni en la sala ni en la cama que debía ocupar.

UN NIÑO DE GUIDADO. Un chaval de quince años, que se dedica al robo en los vagones de la estación del Norte, tuvo que arrojarle ayer al Urumea, donde fué detenido. El chavalillo va sufriendo ya, con resignación, varias quincenas.

ACCIDENTES. Un pintor estando trabajando, sufrió un cólico saturnino del que se le trató de aliviar en la Casa de Socorro. —Un carretero que conducía con su yunta un carro y un cilindro, tuvo la mala fortuna de que se cayera del carro

EN EL ASTILLERO. Ante numerosa concurrencia tuvieron lugar los partidos anunciados para el domingo. Jugaron á primera hora los equipos Radium F. C. y reserva del Selección Club, ganando el reserva del Selección por un goal á cero. También jugaron el Tigran y Sigra, del Astillero, ganando el Sigra por tres goals á uno. En el partido de la X. F. C. é Hispania Sport, salió triunfante la X por tres goals á uno. A continuación de los anteriores encuentros, se celebró otro entre la Unión Deportiva y segundo del Selección Club, ganando la Deportiva por tres goals á cero. En el desafío del Soliteza Sport y el Astillero Sport, salió triunfante el Soliteza por un goal á cero.

RETOS. Por exceso de original, no publico hoy los retos lanzados. Mañana lo haré. YOST.

Solares sin edificar

El plazo señalado para la presentación de reclamaciones sobre la inclusión ó exclusión de solares edificables, en el avance de relación de los mismos, ha sido ampliada por la Alcaldía hasta el 25 del actual. Los dueños de terrenos comprendidos en las manzanas de dicho avance de relación, deberán, en todo caso, presentar la declaración de los mismos con el fin de, caso de inclusión, tener determinada su extensión y valoración. En el Negociado de Arbitrios se facilitarán los impresos.

MARITIMAS

FACILIDADES A LA NAVEGACION. En esta Comandancia de Marina se ha recibido una comunicación de la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima, recomendando, de acuerdo con la Junta de Obras del Puerto, que se procure siempre que las circunstancias lo permitan, conceder turno de preferencia para la carga y descarga á los buques que hagan servicios á flete reducido, por mandato de dicha Junta.

UNA REUNION. La Sociedad Española de Maquinistas Navales, ha celebrado una asamblea en la que se dió cuenta de los trabajos que viene realizando encaminados a la reglamentación del trabajo á bordo de los buques. En la reunión se tomó el acuerdo de proseguir las gestiones hasta terminarlas con éxito.

EL "REINA MARIA CRISTINA". A media mañana zarpó ayer para Bilbao con objeto de tomar alguna carga y volver á este puerto para salir en viaje ordinario el viernes próximo, el vapor correo Reina María Cristina. A LA MAR. Aprovechando el Nordeste de ayer se hicieron á la mar muchos de los barcos veleros que se encontraban en nuestro puerto cargados, esperando tiempo favorable.

EL "JOAQUIN DEL PIELAGO". Con 60 toneladas de café y cacao para el comercio de esta plaza, entró ayer el correo auxiliar de la Trasatlántica Joaquín del Pielago. Atraído al muelle número uno, donde alijará la carga para salir después con rumbo á Gijón.

ESTADO DEL MAR. Los telegramas recibidos ayer señalan en nuestra costa calma, mar llana y celajes. MAREAS PARA HOY. Pleamares, á las 2,09 y 2,03. Bajamares, á las 8,27 y 8,48.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO. BUQUES ENTRADOS: Josefa, El Gallo, María Cruz, Cabo San Vicente, Iberia, Julián Benito, Cabo Carvoeiro Luis y Asón. BUQUES SALIDOS: Tres Amigos, Josefa, Reina María Cristina, María Magdalena, María Cruz, Cabo San Vicente, Cabo San Martín y Luis.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA: VAPORES DE F. PEREZ. "Angel B. Pérez", en viaje á Fíladelfia. "Carolina E. de Pérez", en Savannah. "Emilia S. de Pérez", en viaje á Fíladelfia. VAPORES DE ADOLFO PARDO. "Inés", en la Habana. "Adolfo", en viaje á Tampa.

SANTANDERINA DE NAVEGACION. "Peña Angustina", en viaje á Newport. "Peña Cabarga", en Santander. "Peña Rocías", en Santander. "Peña Sagra", en viaje á Ardrossan. MONTANESA DE NAVEGACION. "Matienzo", en Glasgow. "Asén", en Burdeos.

Una aclaración

Al hacer ayer la información de la visita de los exploradores santanderinos á la finca de su protector el marqués de Valdecilla, por un olvido involuntario dejé de hacer constar el agradecimiento de los muchachos y jefes al joven don Vicente Toca, persona esta que se levantó la noche del sábado á las dos y media de la madrugada, para atender á los que hicieron el viaje á pie, dando el desayuno por su cuenta á todos los expedicionarios, y acompañando además durante el domingo á las tropas, hasta su partida de Valdecilla. BORDON

San Salvador.

Los vecinos de Pontejeos se quejan de que los cazadores los estropean los sembrados y los prados y no piden que llave la atención de los mismos cinegéticos, para que no les perjudiquen en sus intereses, como así lo harán, seguramente, en lo sucesivo, dando prueba de caballerosidad y de recta conciencia. San Salvador, 15 de mayo de 1916. El Corresponsal.

La "Bohemia".

LA PROXIMA EXCURSION. Esta Sociedad organiza para mayor esparcimiento del elemento joven de esta localidad, una excursión que se verificará el domingo, 21, al simpático pueblo de Solares, donde la juventud de dicho pueblo prepara grandes festejos para hacer más agradable la estancia de los excursionistas. Los billetes se pondrán á la venta en microscopos, en "La Ideal" y en el comercio de cazado "La Virtud", al precio de dos pesetas caballero, y 0,75, señora, con opción á los festejos que la Sociedad organiza.

Enfermedades de la Sangre y de la Piel. Estas enfermedades tienen su origen en sangre impura ó viciada. EL JARABE VERDU DEMULCENTE es el más eficaz purificador de la sangre; ataca el mal de raíz, eliminando los humores morbosos y por esta razón cura con tanta rapidez los HERPES, ECZEMAS, ESCROFULAS, TUMORES, LLAGAS, ERUPCIONES, Frasco, pesetas 5 en todas las buenas farmacias.

DEPENENCIAS Y SUCESSOS. COMO EN EL MONTE. Por tener abandonado pastado en el Paso de la Caña algún ganado, el guardia número 56 denunció á dos vecinos de Sardinero. RIÑA Y ESCANDALO. Le promovieron en la calle de Vargos dos tocayas, Adela Vallejo y Adela Murgaza, sufriendo esta última algunos golpes que la suministró su contrincante. Del suceso se formuló la denuncia correspondiente. FOGO DE INFECCION. La casa número 10 de la calle Alla, fué denunciada ayer por el municipal del distrito de la Catedral, por el mal estado del servicio de retretes, lo que da lugar á que se produzcan olores desagradables constituyendo un peligro para la salud pública. ¿A QUIEN CORRESPONDE? El industrial don Prudencio Venero presentó ayer una denuncia al guardia de punto en Cuatro Caminos, quejándose de que los oficiales de la limpieza pública se niegan á barrer frente á su casa. Los denunciados, por su parte, manifestaron al urbano que no es deber de ellos aquel servicio, sino del dueño del establecimiento. Y nosotros preguntamos: ¿á quién responderá el barrido de aquel sitio? CASA DE SOCORRO. Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento: José Galán López, de dos heridas en el dedo medio izquierdo, que se produjo al cargar una traviessa. Eugenio Bedia, de contusión en la mano derecha, inferida en riña. María Tejera, de herida en la rodilla izquierda y erosiones en la nariz, por caída. Feliciano Villanueva, extracción de una aguja de la mano derecha. Manuel Landeros, de una pequeña herida en la mano izquierda, producida trabajando. Grisanto López, herida en la pierna derecha, por caída. Francisco Yañez, herida en el pie derecho, por caerle una piedra encima.

UN RECLAMADO. Por los agentes de vigilancia fué detenido y entregado al Juzgado de Instrucción del Este, Luciano Paramo de Guarción de 28 años, pintor de oficio, que estaba reclamado, por exhorto de Valladolid, para responder en una causa que se le sigue por lesiones. DE QUINGENA. La benemérita del puesto de Vega de Soba, delvuo ayer y entregó a las autoridades gubernativas, á un sujeto indocumentado que vive sin oficio conocido. El detenido dijo llamarse Benito Bordonado Alonso, de 35 años. Por el Gobernador civil se le impuso la multa de 75 pesetas, que por no abonarla, pasó á cumplir una quincena á la cárcel. CAIDA DESGRACIADA. Jugando ayer tarde con otras niñas de su edad en el rellano del Lerzer piso de la casa número 7 de Peñas Redondas, Carmen Quevedo, de ocho años, cometió la imprudencia de encaramarse sobre el pasamanero, cayendo al descansillo del piso primero. Al ruido que produjo el golpe del cuerpo contra el toldado, salieron algunos vecinos y uno de éstos condujo á la pobre niña a la Casa de Socorro, donde fué curada de contusiones en la región frontal y pierna derecha, sin que, por fortuna, revistiesen gravedad. Después de asistida pasó á su domicilio. SALDO DE CUENTAS. En términos poco corteses ventilamos ayer tarde cuentas atrasadas, Manuel Sánchez y Nicasio Zalduendo, de la que resultó el Sánchez con una contusión en la boca, de la que fué asistido en el centro benéfico.

Cine PRADERA. Instalado en Puerto Chico. Sección continua de seis y media á once y media. Estreno de las interesantes películas "Malayo", "El guía del general", "I naufragos" y "Jim el pervertido". Preferencia, 0,25—General, 0,10. Mañana estreno del quinto y sexto episodios de LA MONEDA ROTA.

CLORO-ANEMIA. Pildoras y Jarabe Auténticos. BLANCARD. (de Paris). APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. OJALÁ! Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y á veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre "Productos auténticos Blancard". Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en los frascos cerrados con la firma del inventor. DEBILIDAD GENERAL.

NOTICIAS

VICENTE AGUINADO, oculista

El doctor Santin Arias

Gran Café-Restaurant "Royalty"

Estudio Fotográfico BENJAMIN

Luis Ruiz Zorrilla

Doctor Valle

Doctor Mora y Serre

Restaurant EL CANTABRICO

E. Saiz Martinez

OIDOS

A LOS AUTOMOVILISTAS

MUSICA

CONCURSO NACIONAL

REGALO DE 50 PESETAS

Se vende

ESPECTACULOS

SALON PRADERA

Gran éxito de las oyacionadas artistas

Hoy debut de "THE WOO ARALUZE"

PABELLON NARBON

Dia popular

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

El guia del general

CINE PRADERA

Sección continua de seis á once y media

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 15 (Varias horas)

El conde de Romanones

Real orden de Hacienda

LA EXPORTACION DE ACERO

Los precios subistirán hasta el 30 de junio

En Palacio

NOTAS POLITICAS

TELEGRAMAS OFICIALES

Alicante

Olot

Pamplona

El Debate

VITALITY VEGETAL EL MEJOR DEPURATIVO

Descuidad de preparados quimicos artificiales que no tienen valor curativo en comparación de los vegetales que nos da la Naturaleza.

Purificad vuestra sangre con este vegetal y gozardis de buena salud.

En Santander, PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Plaza de las Escuelas.

rios de la sección de Pamplona se han reunido, acordando persistir en la huelga y esperar instrucciones del Comité de Madrid.

MOVIMIENTO SEDICIOSO

Comunican de Sevilla que hace días circuló el rumor de haber ocurrido algo grave en el pueblo de Arahál.

HUELGA EN VITORIA

Telegrafían de Vitoria que esta tarde las obreras huelguistas de la fábrica de sacos del señor Alfaro, trataron de impedir los trabajos de sus compañeros que no han secundado el movimiento huelguístico.

EXTRANJERO

CONGRESO CATORCINO

La guerra

Comunicado austriaco

Parte oficial francés

Comunicado ruso

Comunicado inglés

Comunicado alemán

Operaciones en Africa

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

COTIZACION ACCIONES

Otras informaciones

PROMESAS QUE SE CUMPLIRAN

BOMBARDEO ALEMÁN

AGUAS MINERALES

Se alquila

A los contratistas

CINEMATOGRAFOS

Gabinete

EN LIERANES

ESCRIMA

ENSITIOCENTRICO

REGALO GRATUITO

BÁLSAMO NEURALGINE

El Bálamo Neuralgine

TE CHAMBARO

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empujo gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

¡ SEÑORAS !

¿Queréis vestir elegantísimas y económicas?
Visitar LA VILLA DE LYON

Esta Casa tiene el gusto de ofrecer un variado y extenso surtido de todos los artículos para la temporada de verano en SEDERÍA, LANERÍA, BATISTAS, PERCALES, VESTIDOS, BLUSAS, ROPA BLANCA, GENEROS DE PUNTO, CAMISERIA, CORBATAS, CORSES, TOHALLAS, COLCHAS, SABANAS, ALMOHADAS, PAÑUELOS é ininidad de artículos baratísimos.

NOTA.—Esta Casa no ha subido los precios y vende á precios fijos marcados.

1 Y 3.-PLAZA VIEJA, - 1 Y 3
La Villa de Lyon.--SANTANDER

BUENA COSECHA HAY HOGAÑO

Buena ocasión para hacer un viaje á Madrid

y visitar los Museos y sitios célebres y al mismo tiempo comprar los muebles para la casa y las otras muchas cosas de gran valor y gusto que sola y únicamente presenta en REGIA EXPOSICION el

PALACIO Ó HOTEL DE VENTAS

34.-ATOCHA.-34.-ENTRADA LIBRE.-PRECIO MARCADO EN CADA OBJETO.-34.-ATOCHA.-34.
Cuarenta amplios salones donde cómodamente puede verse las más preciosas porcelanas de Talavera y Manises. Muebles de estilo árabe y español antiguo; Muebles de juco y mimbre; Muebles para despachos, Gabinetes, Comedores y Alcobas; Cuadros de buenas firmas, Tapices, lino eum, Aparatos de luz eléctrica, vajillas, Antigüedades, Pianos y Pianolas de ocasión y millares de artículos de ornamentación. NO DEJIS DE VISITAR ESTE PALACIO U HOTEL DE VENTAS, pues su visita es tan interesante como la del mejor MUSEO.

El Diluvio, Colosía, frente a la Plaza Nueva, Caña blanca, legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.
Se venden ó arriendan dos minas de carbón.
Para informes, dirigirse á don Francisco Marcos, en Oñis, Oviedo.

JARABE de DIGITAL LABELONVE
EMPLAADO CON EL MEJOR ÉXITO
CONTRA LAS DIVERSAS
AFECIONES del CORAZÓN, HIROPESIAS
TOSAS NERVOSAS, BRONQUITIS, ASMA, etc.

Quando se le acuesta al niño
después del baño y haberle bien lavado con
Jabón para niños CALBER
debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo, tiene que estar perfectamente seco. Después de cocerle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los
Polvos Antisépticos CALBER
Son los más seguros. Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado á todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones más ó menos ordinarias, de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los
Polvos Antisépticos CALBER
son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadoras de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, para los excoriados de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis e higiene en general del cuerpo. La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la botella ó rigodon.
Jabón CALBER y Polvos CALBER
Preservan de enfermedades cutáneas y evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos.
IMPORTANTE Comprada los botes medianos y grandes de Polvo CALBER, resultan de una economía infinitamente mayor á todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben usar á diario en su tocador estas tres preparaciones, las personas que las compran una vez, las adoptarán para toda la vida.

De venta en Santander: Droguerías Pérez del Molino y Compañía y Villafraña y Calvo.

A todos interesa leer este anuncio
¿Busca usted en Santander alguna persona ó casa cuyas señas ignora?
¿Quiere usted enviar dentro de la población un recado urgente, una carta ó un paquete?
¿Le interesa á usted leer algún periódico que no encuentre á la venta?
¿Desea usted anunciarse en algún periódico ó revista ó suscribirse á alguno de los que se publican en España?
¿Quiere usted escribir una carta, una postal, redactar un documento, consultar un Anuario, guías, planos, etc.
¿Necesita usted comprar algún libro, objetos de escritorio, juguetes baratos, cuadros, cromos ó cualquier otro artículo?
¿Es usted forastero y desea visitar y conocer la población en poco tiempo?
¿Necesita usted comprar ó vender alguna cosa y no sabe á dónde acudir?
¿Necesita usted utilizar el teléfono para ganar tiempo?
—Teléfono, 668.
Para cualquiera de estos servicios acuda á la Librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente, (debajo de la confitería Varona), ó al salón de la misma librería, en la calle de la Blanca, núm. 8, donde se prestan casi gratuitamente la mayoría de dichos servicios.

Aguas y baños de La Muela Orduña (Vizcaya)

Clorurado-sódicas, sulfatado-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad, litónicas bromuradas, manganosas, arsenicales. Son radiactivas y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores del mundo. Indicaciones: LINFATISMO, ESCROFULISMO, RAQUITISMO, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, CATARRO INTESTINAL CON ESTREÑIMIENTO, O DIARREA, HERPETISMO, ARTRITISMO, REUMATISMO, TUMORES BLANCOS, CARIE DE LOS HUESOS, ULCERAS, DISPEPSIAS GASTROINTESTINALES, INFARTOS, BAZO, ENFERMEDADES DE LA VISTA, ESPECIALÍSIMAS EN LA MATRIZ y cuantas procedan de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre.
Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre. Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5,50 á 16 pesetas, todo comprendido.
Medico director, don Eduardo Méndez del Caño.

Preciosos géneros de blusas, desde 0'15 céntimos.
Géneros de gran gusto para vestidos, desde 0,30 céntimos.
Retores irrompibles para sábanas de un paño á peseta
Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño á 1'20
Pisanas superiores de camisas á 0'30 céntimos
Vuelas francesas elegantísimas á 1'75
Piqué blancos, muy buenos, desde 0'40 céntimos
Los precios de estos artículos no regirán más que los días que estén anunciados.

Precio fijo VIRGILIO CARRO Isabel II, 4

VAPORES CORREOS FRANCESES
PARA HABANA
Veracruz.
VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS
El 22 de mayo de 1918, saldrá de Santander, el magnífico vapor
NIAGARA
de 15.744 toneladas de desplazamiento y 7.300 caballos de fuerza.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores
VIAL HIJOS
PASO DE PEREDA, 25.—TELEFONO, NUM. 57.

Pardo Yrrola y Compañía (S en C.)
INGENIEROS
MATERIAL INDUSTRIAL ESTUDIOS TECNICOS
Almacén de material eléctrico.
ABONO á la conservación y reparación de las instalaciones eléctricas de luz, con derecho á cangear por nuevas cuantas bombillas se inutilicen por desgaste.
ABONO á la conservación y reparación de motores, dinamos, ascensores, montacargas é instalaciones de ventilación, timbres, calefacción, etc., etc.
SE DESEAN AGENTES para la venta en comisión de artículos eléctricos.
Apartado, número 64.—Teléfono, 463. SANTANDER
OFICINAS, WAD-RAS, 2, TALLERES, PEDRECA

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido
á New-York
y
San Francisco
de California.
Para California, Boise City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Edo, Reno, Fresno, Boston, Lindell, Montpellier, etc. etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.
Las salidas tendrán lugar á Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje: el día 13, el CHICAGO; el 20, el ROCHAMBEAU; y el 27, el TOURNAI.
Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar á la frontera.
Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consagrario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao.
CARLOS DE HARURI.—Estación, 4, Bilbao.

Servicio de trenes
SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.
Salida de Madrid á las 8'45 para llegar á Santander á las 20'14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander á las 16'27 para llegar á Madrid á las 8'10.
Salida de Madrid á las 17'30 para llegar á Santander á las 8.
Bilbao.—Salida de Santander á las 7'29 para llegar á Madrid á las 5'58.
Salida de Madrid á las 22'10 para llegar á Santander á las 18'40.
SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander á las 12'08 para llegar á Barcelona á las 14'42.
Salidas de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.
SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander para Bilbao á las 7, 14'10 y 17'20.
Salidas de Bilbao para Santander, á las 7, 14'10 y 17'05.
De Santander á Gijón, á las 17'45.
De Gijón para Santander, á las 6'51.
De Santander al Astillero, Solares y Liérganes, á las 7, 8, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'55.
De Liérganes á Santander, á las 6'35, 8, 9'45, 11'20, 14'14, 16'55 y 18'40.
De Santander al Astillero, á las 9'25 y 18'10.
Del Astillero á Santander, á las 9'55 y 18'10.
SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander: á las 8'48, 11'15, 14'30 y 18'20.
Llegada á Ontaneda-Alceda á las 10'51, 13'42, 16'27 y 20'17.
Salidas de Ontaneda: á las 7'43, 11'15, 14'37 y 18'25.
Llegadas á Santander: á las 9'34, 12'11, 16'24 y 20'05.

Chocolate y café : MATRIMONIO
joven y sus hijos, se ofrece para servir en casa de señores, entiendo de cocina; buenas referencias. Dirigirse á Pedro Acereda.—Zurita (Santander).
Gabinete
se cede á caballero estable, sitio céntrico. Informarán en esta Administración.
Vendo dos baños de cine.
DEPENDIENTE
se necesita para ultramarinos. Informarán en esta Administración.
Se traspasa
un local en sitio céntrico, propio para industrias.
Informes, en esta Administración.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
— DE —
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Compañía de los Ferrocarriles DE
SANTANDER A BILBAO
Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca á los señores accionistas á la Junta general ordinaria que se celebrará en la calle de Bailén, de esta villa, el día veinticinco del mes corriente, á las tres y media de la tarde.
Los balances, comprobantes y demás documentos relativos al ejercicio de 1918, se hallan á disposición de los señores accionistas, quienes podrán recoger en estas oficinas la Memoria anual correspondiente.
Tienen derecho de asistencia los señores accionistas que por sí ó en nombre de otras, representen diez acciones por lo menos, debiendo depositar en la Caja Social las acciones ó resguardos, recibiendo en cambio las cédulas para la asistencia á dicho acto.
Bilbao, 12 de mayo de 1918.— El presidente del Consejo de Administración, el conde de Arestiz.

MATIAS LOPEZ
CHOCOLATES Y DULCES
Probad los exquisitos chocolates de esta Casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.—Pedidos en todos los establecimientos de Ultramarinos y Confiterías de España.
FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

Baños hidroeléctricos locales y generales
EMANATORIO DE RADIUM
Reumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones; artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuras, neurastenia, insomnio, corea, parálisis cerebral y periférica, tómbos dorsal, debilidad senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, atonía del estómago é intestinos, infartos viscerales, enfermedades de la piel ó cuero cabelludo, resbalades á los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociado el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos é emanatorio del radium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diatesis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta y aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, PASEO DE RECOLETOS, 31.—MADRID.

TENEIS CALLOS,
ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento
"CALICUDA VELOZ"
del doctor CUERDA, que los cura radicalmente y sin dolor en cuatro días. ¡Nada de parches ni remedios securos!
Premiado con diploma de Honor Precio del estuche: 75 céntimos.
En Santander: Droguería de Pérez del Molino y farmacias.
DEPENDIENTE
de ultramarinos, doce años de práctica en Madrid, con buenas referencias se ofrece para dentro ó fuera de la provincia. Dirigirse á Pedro Acereda, Zurita (Santander).
"EL CANTABRICO"
Se vende en los siguientes sitios:
EN BILBAO.—Luis Damiano, Arenal.
Dominga Santa María, kiosco del Arenal, 12, y en casa de los señores Trala y Compañía.
EN BARCELONA.—Miguel Alieu, RAMBLA, Kiosco Nacional.
EN MADRID.—Manuel Noqueira, fofortero del Café Levante, Puerta del Sol, 9.